

## AKTUALNO VPRAŠANJE

Kadri — in zopet kadri!

To je vprašanje, ki ga je moč slišati nemalokrat skoraj povsod, na vseh forumih in sejah.

Ne manjka ga le v industriji in drugih gospodarskih vejah marveč prav tako tudi v zdravstvu. Vprašanje kadra je postalo.

Ko je na eni zadnjih sej o tem razpravljali tudi okrajni

Svet za zdravstvo in socialno varstvo, so bili vsi člani Sveta enotnega mnenja, da je v zobozdravstvu nujno potrebno izboljšati srednji dentistični kader, ki ga očitno zelo primanjkuje, ne le v našem okraju, temveč tudi v republiškem merilu.

Med zdravstvenimi delavci je namreč slišati, da Stomatološka klinika v Ljubljani še vsaj dvajset let ne bo mogla zadositi po-

treb po zobozdravstvenem in dentističnem kadru. Za to bi bila tembolj upravičena ustanovitev Dentistične srednje šole, ki je že pred časom obstajala. Iz nje bi prišlo v razmeroma kratkem času precej mladega, srednje izobraženega kadra, ki bi lahko omilil vrzel pomanjkanja teh strokovnjakov.

Ali je morda o tem že kaj razmišljala republiški Svet za zdravstvo (ker je to v njegovi pristojnosti!), toliko prej, ker to ni želja le zdravstvenih delavcev kranjskega okraja, marveč vseh okrajev v Sloveniji?

I. A.

## Srečanje s Celovcem

Jesenice, 17. februarja.

Ker je hokejsko moštvo »Motor« iz vzhodnega Berlina, ki je na tretjem mestu vzhodno-nemške lige, odpovedalo prihod na Jesenice, je bila odigrana sinoči na jeseniškem umetnem drsališču mednarodna hokejska tekma med hokejskim klubom »Jesenice« in hokejskim klubom »KAC« iz Celovca. Najlepša je bila prva tretjina, v kateri so gostje dosegli avtogol, naslednje gole pa so dali Boris Čebulj, Tisler in Klinar. V drugi tretjini so se gostje nekoliko opomogli, vendar do zaželenega gola niso prišli. Za Jesenice sta bila spet uspešna Brun in Valentar. V zadnji tretjini so domači

nekoliko popustili. To je izkoristil napadalec gostov Spinger in dal častni gol.

Končni rezultat je bil tak: 6:1, (4:0, 2:0 in 0:1) za Jesenice.

Danes popoldne pa je bila povratna hokejska tekma. Medtem ko so Jeseničani igrali sinoči dobro, so bili pri današnji igri dokaj slabši. Izkazal se je le jeseniški vratar Novak, ki je bil najboljši mož na terenu.

Današnji rezultat je bil: 2:0 (1:0, 0:0, 1:0) za Jesenice. Gola za Jesenice sta dala Niko Čebulj in Brun. U.

LETO X. — ŠT. 14 — CENA DIN 10.—

KRANJ, 18. FEBRUARJA 1957

## GLAS

## GORENJSKE

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE DELOVNIH LJUDI ZA GORENJSKO

VII. občni zbor  
okrajne  
Obrtne zbornice

## BOLJŠI ČASI ZA OBRT?

KRANJ, 17. FEBRUARJA. — VCERAJ JE BIL V KRANJU VII. OBČNI ZBOR OKRAJNE OBRTNE ZBORNICE, KATEREMU JE PRISOSTVOVALO 140 DELEGATOV IZ DRŽAVNEGA IN ZASEBNEGA SEKTORJA OBRTI. MED GOSTI SO BILI TUDI PODPREDSEDNIK OLO KRANJ IVAN BERTONCELJ-JOHAN, PREDSEDNIK OBRTNE ZBORNICE LRS LEOPOLD POTOČNIK, PREDSEDNIK OBLO KRANJ VINKO HAFNER, TER ZASTOPNIKI SINDIKALNIH, MNOŽIČNIH ORGANIZACIJ IN SORODNIH ZBORNIC.

140 dvignjenih rok delegatov občnega zbora je ob koncu odobrilo poročilo o delu okrajne Obrtne zbornice, ki je bilo v preteklem letu dokaj pestro. Resnično bi bilo želeli, da bi tudi druge organizacije za svoje občne zbornice pripravile tako izčrpna poročila.

## NEKAJ PODATKOV

Število obrtnih obratov na Gorenjskem se je v preteklem letu ponovno zmanjšalo, to pa predvsem zaradi odjavi obrtnih obratov v zasebnem sektorju in pa zaradi preraščanja nekaterih obrtnih obratov socialističnega sektorja v industrijo, (»Metka« Ziri, »TIO« Lesce itd.). Kljub zmanjšanju števila obrtnih obratov pa se je število zaposlenih na splošno povečalo in znaša sedaj 5280 ljudi, od tega je 1086 vajencev.

Rahlo upadanje obrtne dejavnosti je brez dvoma problem, ki mu je treba posvetiti vso skrb. Zlasti to velja za nekatere občine. Število prebivalcev kranjskega okraja, ki odpadejo na en obrtni obrat v posameznih občinah, nam da v tem pogledu še jasnejšo sliko: v občini Bled odpade na en obrat 51 prebivalcev, v bohinjki občini 81, v občinah Cerklje 56, Gorenja vas 73, Jesenice celo 123, Kranj 80, Radovljica 64, Skofja Loka 72, Trzin 81, Zelezniki 93 in Ziri 98. Okrajno povprečje pa znaša 79, republiško 90, medtem ko jugoslovansko 130.

Kot je razvidno iz teh podatkov, je najslabši položaj glede števila obrtnih obratov in delavnic v jeseniški občini, saj je le-ta globoko pod okrajnim in republiškim povprečjem.

## NEKAJ PABERKOV Z RAZPRAVE

Razprava je bila na splošno dokaj živahna, vendar je mestoma izzvenela nenačelno ter preozko. Nekateri delegati, to zlasti velja za zasebne obrtnike, so večasih vse preveč zapostavljali splošne interese našega gospodarstva, ki stremi in skrbi v zadnjem času tudi za razvoj obrti. V razpravi so bili dostikrat tudi poudarjeni le problemi posameznikov, medtem ko je bilo čutiti premalo skrbi za celoto.

Delegati in gostje so se v svojih izjavah dotaknili vseh problemov obrtništva: sušmarstva, problemov okolj obdavčitve, vzgoje kadrov itd.

● Pravilna je ugotovitev občnega zbora,

naj se pri obdavčitvi upošteva razlika med proizvodno in uslužnostno obrtjo.

● Prav je tudi, da je občni zbor sprejel sklep, naj se skladi za napredek obrtništva odslej resnično uporabijo za napredek te gospodarske dejavnosti in to na čim koristnejši način.

● Pomanjkljivost občnega zbora Obrtne

zbornice pa je morda v največji meri v tem, da se delegati niso skoraj nič dotaknili delavskega samoupravljanja v obrtništvu. Ni prav nobenega dvoma, da bi boljše in vsebinsko popolnejše delavsko in družbeno upravljanje v obrti omogočilo tej gospodarski panogi večji razmah. O tem bo treba pač v prihodnje bolj misliti.

I. A.

TEKMOVANJA BODO OKREPILA  
PIONIRSKO ORGANIZACIJO

DA BO DELO PIONIRSKIH ORGANIZACIJ ČIMBOLJ RAZGIBANO IN PESTRO, JE OKRAJNA ZVEZA DRUŠTEV PRIJATELJEV MLADINE SKUPNO Z OKRAJNIM KOMITEJEM LMS KRANJ RAZPISALA TEKMOVANJE VSEH PIONIRSKIH ODREDOV V OKRAJU. TO TEKMOVANJE BO POSVEČENO 25. MAJU, DNEVU MLADOSTI IN ROJSTNEMU DNEVU PREDSEDNIKA REPUBLIKE TOVARISA TITA. PRIČELO SE BO ŽE 1. MARCA. PROGRAM ZAJEMA DEJAVNOSTI PIONIRJEV NA VSEH PODROČJIH. DELO POSAMEZNIH ODREDOV BO OCENJEVALA POSEBNA KOMISIJA.

Pionirji bodo morali v sledečih treh mesecih pritegniti k delu v najrazličnejših krožkih čimveč vrstnikov, kakor tudi ostalih (mladincev, prosvetnih delavcev, članov društev itd.). V okviru krožkov in drugih oblik dejavnosti naj bi posamezni odredi prirejali

nastope, razstave, koncerte in podobne prireditve. Komisija bo ocenjevala tudi delovne akcije, kot so na pr.: urejanje pionirskih prostorov, šolskega vrta, igrišč, zbiranje zdravilnih zelišč, pogozdovanje in podobna dela. S podjetji, ki bodo prevzela patronat nad odredi, bodo morali pionirji v času tekmovalnega navedati živahnejše stike. Važna njihova naloga bo tudi učenje. Pri tem jim bodo lahko pomagali predavatelji in šolski odbori. Tudi za uspešno razširjanje mladinske literature in tiska, bodo odredi prejeli tekmovalne ocene.

Najboljši odredi bodo 25. maja prejeli nagrade. Prvi dve nagradi, to je opremo za pionirsko delavnico, poklanjata Okrajna zveza Društev prijateljev mladine in Okrajni komitej LMS. Ostale kolektivne nagrade bodo prispevala posamezna podjetja.

Pionirski odredi, ki bi radi sodelovali pri nagradnem tekmovanju, pohitite s prijavi na Okrajno zvezo DPM Kranj!

V KRANJSKI OBČINI BODO USTANOVILI 5 KMETIJSKO-GOSPODARSKIH ŠOL

## DOBER ZAČETEK V DUPLJAH

Pošolsko izobraževanje je za današnjo mladino izrednega pomena. Vendar smo do sedaj vključevali v razne šole in tečaje premalo mladincev in mladink iz kmečkih predelov. Prav tako kot kvalificiran delavec v industriji bi se moral izobraziti tudi sleherni kmečki proizvajalec. Kmetijsko - gospodarske šole so za to najprimernejša oblika. Zlasti mladi zadržniki bi morali polnoštevilno obiskovati te šole. V kranjski občini jih bodo na predlog Sveta za šolstvo letos ustanovili 5, in sicer: v Preddvoru, Dupljah, Bezancl, Zabnici in Mavčičah.

V Dupljah je pričela dvoletna kmetijska šola delati 31. januarja. Obiskuje jo 15 mladincev in 10 mladink od 16. do 23 leta starosti. Pouk imajo dvakrat tedensko po 4 ure. Mladina kaže za šolo izredno zanimanje. Cetuji je obisk za sedaj še prostovoljen, izostankov ni. Splošne predmete ponujajo učitelji, strokovni predavatelji pa prihajajo z Okrajne združene zveze.

Začetek je torej kar dober in po gledu dupljanske šole bi lahko začeli delati tudi drugod. Marsikje bodo seveda imeli težave s učnim kadrom za

splošne predmete, ker so učitelji na večini šol preobremenjeni. Z dobro voljo pa se bo dalo tudi to urediti.

V upravnih odborih  
zadrg je 78 mladincev

V zadnjem času s zadovoljstvom ugotavljamo, da so mladi ljudje v organih samoupravljanja vse bolj aktivni. Vendar pri nekaterih starejših ne najdemo dovolj razumevanja.

Pred dnevi so na posvetovanju predsednikov občinskih komitejev LMS razpravljali o delu mladih v upravnih odborih kmetijskih zadrug. S sedanjim stanjem še daleč ne moremo biti zadovoljni, saj je v upravnih odborih kmetijskih zadrug na Gorenjskem le 78 mladih ljudi, vendar je še njim delo oteženo, ker jih v večini primerov nekateri starejši podcenjujejo in jim ne dajo, da bi se uveljavili pri reševanju raznih gospodarskih vprašanj. Mladi zadržniki žele, da bi jih vodstva zadrug seznanjala z vsemi problemi in nalogami, da bi tudi sami sodelovali pri reševanju problemov.

-18-

## naš razgovor

## POGLAVITNO: DENAR

Solski odbor na III. gimnaziji v Stražišču pri Kranju je med najdelavnejšimi šolskimi odbori v kranjski občini. Povprašali smo predsednika Janeza Riharja:

»Kakšen je sestav šolskega odbora na III. gimnaziji v Kranju?»

»Najš odbor je 11-članski, od tega je 7 uslužbencev, ostali pa so delavci. Nepravilno se mi zdi, da v šolskem odboru ni nobenega mladincev in nobene žene.»

Na vprašanje, s čim se šolski odbor največ ukvarja, je tovariš Rihar dejal, da so še vedno glavni problem denarna sredstva. Prostori so slabi in prenamajni, inventar je zastarel. »Razen tega pa smo reševali

tudi razne mepravnosti, ki so nastale med letom v šoli.»

»Vam Svet za šolstvo pri ObLO Kranj pomaga pri delu?»

»Sodelovanje s Svetom za šolstvo pri ObLO Kranj je zadovoljivo, lahko pa bi bilo tudi boljše. Vendar pa se mi zdi, da občina nima pravega odnosa do naše šole. Ker je v šoli 70% otrok delavskih družin, bi želeli od občine večjo materialno pomoč.»

»Kako gleda na delo šolskega odbora profesorski zbor?»

»Od profesorjev dobivamo v glavnem precej pomoči in razumevanja. Uspehi, ki smo jih dosegli, so prav gotovo tudi plod dela ravnatelja in nekaterih profesorjev z našim šolskim odborom.»



JANEZ RIHAR



## TE DNI PO SVETU

Te dni je bil v Moskvi plenum Centralnega komiteja Komunistične partije Sovjetske zveze. Na tem plenumu so ponovno izvolili za sekretarja CK KP Sovjetske zveze dosedanega zunanje ministra Sovjetske zveze SEPILOVA. Zavoljo tega je bil razrešen te dolžnosti, na njegovo mesto pa je bil imenovan ANDREJ GROMIKO. — Ta sprememba je povzročila v kuluarjih Organizacije združenih narodov precej komentarjev...

Francoski zunanji minister Christian Pineau se je včeraj vrnil iz New Yorka v Pariz.

Radio Tirana poroča, da je bil v Tirani 16. in 17. februarja plenum Centralnega komiteja Komunistične partije Albanije, na katerem so razpravljali o mednarodnem položaju v svetu ter o nekaterih problemih kmetijstva v Albaniji.

Centralni komite francoske Komunistične partije je na svoji seji v soboto odločno nastopil zoper vse načrte o združevanju Evrope. Obenem je pozval vse člane partije naj se še bolj vneto upirajo podreditvi Francije tuji nadvladi.

Po mnenju CK KP Francije je namen vseh načrtov tako imenovane »male Evrope« ustvariti na Zahodu napadalno militaristično koalicijo, naperjeno zoper državne socialističnega tabora.

Gospodarsko-finančni odbor Organizacije združenih narodov je sprejel resolucijo, v kateri se zahteva hitro zmanjšanje omejitev v zunanji trgovini. Resolucijo so predložile Velika Britanija, ZDA, Avstralija, Belgija, Danska, Argentina in Filipini. Vlade posameznih držav poziva, naj odpravijo ovire v razvoju mednarodnega trgovanja.

Gospodarsko-finančni odbor je hkrati zavrnil poljsko-jugoslovansko resolucijo, ki je predlagala sklicanje svetovne gospodarske konference. Proti tej resoluciji je glasovalo 32, zanjo pa 27 delegacij, v tem ko se je 14 zastopnikov glasovanja vzdržalo.

V srednjem, vzhodnem in zahodnem delu Alžira divjajo hudi boji. Po francoskih podatkih je bilo v soboto ubitih 50 alžirskih upornikov. V okolici več policistov in civilnih funkcionarjev, ki lic mesta Alžira so aretirali mnogo ljudi, med so obdolženi, da so sodelovali z alžirskim osvobodilnim gibanjem.

Poročajo tudi, da so v Franciji zadnje dni odkrili več središč za oskrbovanje alžirskih upornikov z orožjem in strelivom iz francoskih vojaških središč.

Biro francoske radikalne stranke je predlagal v soboto izvršilnemu odboru naj skliče za konec prihodnjega meseca v Parizu izredni strankin kongres. Tik pred tem je konferenca predsednikov strankin federacij in njene parlamentarne skupine z veliko večino glasov sprejela ta predlog Mendès-Franceove skupine v radikalni stranki. Po predlogu te skupine naj bi na izrednem kongresu začrtali novo splošno politično linijo radikalne stranke.

Kot poročajo iz Londona, namerava Velika Britanija zmanjšati število svojih čet v Zahodni Nemčiji za 30 tisoč vojakov. To odločitev je že sporočila evropskim zaveznikom. Za zmanjšanje se je odločila zaradi finančnih težav.

Iz Nikozije poročajo, da je obsodilo posebno sodišče na smrt 18-letnega ciprskega Grka, češ da je nosil orožje. V zadnjih sedmih dneh je bila to že tretja smrtna kazen.

IZDAJA ČASOPISNO ZALOŽNIŠKO IN TISKARSKO PODJETJE »GORENJSKI TISK« / DIREKTOR SLAVKO BEŽNIK / UREJA UREDNIŠKI ODBOR - ODGOVORNI UREDNIK MIRO ZAKRAJŠEK / TELEFON UREDNIŠTVA ŠT. 475, 397 — TELEFON UPRAVE ŠT. 475 / TEKOCI RAČUN PRI KOMUNALNI BANKI V KRANJU 61-KB-1-2-135 / IZHAJA OB PONEDELJKIH IN PETKIH / LETNA NAROČNINA 600 DINARJEV, MESEČNA 50 DINARJEV

## 7. „Direktor nima razumevanja...“

Kdo ve, zakaj Matija ne mara direktorja podjetja, v katerem je zaposlen. Tega, da mu je kratkoma antipatičen, si tudi sam ne zna razlagati.

Morda ga ne čista zato, ker mu je direktor že večkrat rekel, da ni prav, če zamuja službo. Morda tudi zato, ker je včasih »plavega« naredil in je zavoljo tega trpelo delo. Morebiti tudi zato, ker je tu pa tam opazil, da se direktor pelje s tovarniško limuzino na nedeljski družinski izlet — poleti na morje, pozimi pa smučat. Morda celo zato, ker se mu zdi, da on — direktor, v Matiji — referentu, ne vidi »nadvse pomembnega« uslužbenca...

Zakaj mu ni simpatičen — tega Matija ne ve. Ima pa direktorja malce v želodcu.

Kot mnogi drugi, je tudi Matija v podjetju vodilni funkcionar ene izmed množičnih organizacij. Mnogi vedo povedati, da delo te organizacije šepa prav zaradi tega, ker se Matija ne briga dosti zanjo.

Navada je pač, da imajo vse organizacije vsako leto svoje občne zbornice. Najprej v osnovnih organizacijah, nato pa še v občinskem in okrajnem merilu.

In Matija je priromal kot delegat na okrajno skupščino. — Govorili so in govori... Tudi o tem, da ponekod slabo delajo.

Matija se je čutil prizadetega. Dvignil je roko in prosil za besedo.

»Tovariši in tovarišice!« — Odkasljal se je in nastal je tisti kratki premor, ki ga nekateri govorniki radi ustvarijo, da bi dali sebi in svojim besedam čim večji poudarek.

»Reči moram, da naša osnovna organizacija deloma spi. Toda...«

Le malokatera razprava je tolikanj razgibala politični odbor ZN kot obravnava alžirskega vprašanja. Deset dni so vstajali delegati drug za drugim in v dolgih govorih zavzemali stališče do enega najspornejših vprašanj današnje mednarodne stvarnosti. Francoska delegacija in nekateri dežele, zlasti iz Latinske Amerike so trdile, da je alžirski problem zgolj notranja zadeva Francije in torej ne sodi v pristojnost OZN. Arabske dežele pa so trdile nasprotno: da Alžir nikoli ni bil in da tudi ne bo del Francije in da potemtakem ne gre za »notranjo francosko zadevo« pač pa za živ mednarodni problem. Vmes med obema skrajnima stališčema je bila vrsta delegacij, ki so skušale z zmernejšimi predlogi posredovati med obema stranema.

Takšno razmerje in stanje sil v političnem odboru se je izrazilo tudi v predloženih resolucijah in v končnem glasovanju. V prvi resoluciji je 18 azijsko-afriških dežel pozivalo Francijo, naj prizna Alžiru pravico do samoodločbe in naj začne z neposrednimi pogajanjimi za prenehanje sovraštva in rešitev alžirskega vprašanja. Čeprav je bila resolucija stilizirana v izredno zmernem tonu in ni nikjer neposredno obsojala ravnanja Francije, so nekateri dežele me-

nile, da je preostala. Zato je skupina 5 latinskoameriških dežel skupaj z Italijo predložila drugo resolucijo, v kateri je bilo izraženo samo upanje, da bodo »skoraj« našli demokratično rešitev alžir. vprašanja. Namen te resolucije je bil prozoren: s formalno resolucijo zadostiti razgibanju razpravi, v bistvu pa pokopati vso zadevo. Čutili je bilo, da ta predlog resolucije nosi pečat navdih ameriške delegacije; ZDA so namreč že pred razpravo na tistem zagotovile francoskim zaveznikom, da jih bodo podprle, ali pa vsaj da ne bodo nastopile proti njim. Toda če prva resolucija ni bila po volji zastopnikom milejšje smeri, tako druga ni zadovoljila predstavnikov določnejše formulacije. Zato se je pojavila še tretja resolucija, ki so jo predložile tri azijske dežele: Japonska, Siam in Filipini. V njej je izraženo upanje, da bosta francoski in alžirski narod poskušala najti miroljubno rešitev s pogajanimi in prenehanjem prelivanja krvi.

Politični odbor je bil pred težko izbiro. In odločil se je po starem neplanem zakonu ohranitve ravnotežja in enotnosti v OZN. Izglasoval je obe blaže sestavljeni resoluciji, zavrnil pa je azijsko-afriško, zlasti njen člen, ki govori o samoodločbi alžirskega naroda. Večina dele-

gacij sicer obsoja francosko politiko v Alžiru, vendar tega ne želi izraziti preveč določno v ZN. Številni predstavniki so se bali, da ne bi prehuda obdolžitev francoske alžirske politike povzročila ponovnega bojkota francoske delegacije. Že na lanskem zasedanju je delegacija Francije zapustila skupščinsko dvorano v znamenje protesta, ker je OZN sklenila razpravljati o »notranjem problemu Francije« — o Alžiru. Letos so dogodki prisilili francosko delegacijo, da je hotele all nehote morala privoliti, da so načeli neprijetno alžirsko vprašanje pred svetovno tribuno, hkrati pa je spet zagrozila, da se bo v primeru neugodnega izida razprave umaknila iz OZN in da ne bo v nobenem primeru priznala sklepov Generalne skupščine. Ta grožnja je visela kot Damoklejev meč nad glavami delegatov, stopnjevala pa jo je še odsotnost zunanje ministra Pineauja v zaključnem delu razprave in sklep francoske delegacije, da se ne bo udeležila glasovanja.

Toda tudi tako blagohotno izražene resolucije vendar izražajo prepričanje, da Alžir ni samo notranja zadeva Francije ampak odprt mednarodni problem. Večina delegacij je tudi izrazila zaskrbljenost zaradi »ne-

mirnega stanja in bojev v Alžiru, ko je glasovala za uvod sicer zavrjene azijsko-afriške resolucije.

Zdaj sta obe resoluciji predloženi glavnemu organu ZN — Generalni skupščini. Toda večina opazovalcev predvideva, da bo le s težavo katerakoli od njih dobila potrebno dvotretjinsko večino. Verjetneje je zato, da se bo v skrajni sili pojavila nova, kompromisna resolucija, ki bo tako formulirana, da bo lahko zbrala večino dveh tretjin glasov.

Sestavljanje takšne resolucije je že delo diplomatskih in faktičnih obzirov, medtem ko na razvoj alžirskega vprašanja konkretno besedilo ne bo dosti vplivalo. Najvažnejše v trenutnem položaju je to, da je svetovna organizacija v desetdnevni razpravi izčrpno pretrpela alžirsko vprašanje, da so izjave večine delegatov obsodile francosko politiko in odločno spodbile francosko tezo, da ne gre zgolj za notranje vprašanje Francije. To je veliko moralno zadoščenje alžirskim borcev za svobodo, pariški vladi pa resno svarilo, da se bo treba v prihodnje drugače lotiti reševanja boleče alžirske krize.

MARTIN TOMAZIČ

## v nedeljo smo zabeležili

## SLOVENSKI OKTET BO PEL DVAKRAT

Ker so bile vstopnice za današnji večerni koncert Slovenskega okteta že več dni vnaprej razprodane, bo oktet nastopil ne samo ob 20. uri, temveč tudi ob 17.30 uri.

## OBČNI ZBOR KRAJEVNE ORGANIZACIJE ZB PREDOSLJE

Včeraj dopoldne je bil v sindikalni dvorani »Ojtarice« v Britofu redni letni občni zbor krajevne organizacije ZB Predoslje. Pregledali so delo v preteklem letu, nato pa se je razvila zelo živahna razprava o raznih problemih in nalogah, ki jih ima organizacija ZB na vasi.

C.

## PLENUM MLADINE V RADOVLJICI

Včeraj je bil v Radovljici plenum Občinskega komiteja mladine. Razpravljali so o utrditvi mladinskih organizacij na vasi in v podjetjih ter poudarili potrebo večjega uveljavljanja mladine v organih delavskega samoupravljanja.

S. J.

## AVDICIJA V MG NA JESENICAH

Mestno gledališče na Jesenicah je razpisalo za pridobivanje novih igralcev avdicijo, ki je bila včeraj dopoldne. Avdicijo je uspešno opravilo šest mladih kandidatov, ki so pokazali gledališko nadarjenost in bodo velikega pomena za bodoče delovanje ter razvoj jeseniškega gledališča.

U.

## RAZSTAVA SLIK IN KIPARSKIH DEL NA JESENICAH

Jesenice, 17. februarja. V Delavskem domu na Jesenicah je bila sinoči odprta razstava slik in kiparskih del Marija Vilharja iz Ljubljane. Ker je bil Vilhar zaposlen pred desetimi leti v jeseniški Železarni, je za njegovo razstavo precej zanimanja. Otvoritvi, ki sta jo organizirala tovarniški sindikat in »Svoboda« Jesenice, so prisostvovali tudi predstavniki množičnih organizacij.

U.

## KOŠARKA »TRIGLAVA«: TSS (TEKSTILNA SOLA) 40:21 (18:9)

Včeraj so se v telovadnici I. državne gimnazije pomerili košarkarji Tekstilne šole in mladinci kranjskega »Triglava«. Zmagali so mladinci »Triglava«.

U.

s 40:21 (18:9). V predtekmi pa so se srečala B moštva. Zmagovalec je bil prav tako »Triglava«, tokrat s 37:25 (18:16).

## naša kronika

## PRIPRAVE NA KONGRES DELAVSKIH SVETOV

V kranjskem okraju smo se že začeli pripravljati na kongres delavskih svetov Jugoslavije, ki bo od 25. do 27. junija v Beogradu. Med drugim bodo v kranjski občini pripravili gradivo o materialni bazi delavskega samoupravljanja, na Jesenicah bodo analizirali delo grupnih oziroma obratnih delavskih svetov, v blejski občini bodo proučili delavsko samoupravljanje v gostinstvu, v Trzinu dejavnost komisij delavskih svetov in upravnih odborov, v Radovljici pa vprašanje posvetov delavskih svetov v občini.

## ZACETEK RAZPRAVE O NAČELIH DRUŽBENEGA PLANA

Zavod za planiranje pri OLO Kranj je že sestavlil osnutek predloga okrajnega družbenega plana za letošnje leto. Dne 14. t. m. sta o smernicah in načelih družbenega plana razpravljala Svet za družbeni plan in finance ter Svet za gospodarstvo OLO. Predvidoma konec tega tedna bo o smernicah in načelih letošnjega družbenega plana razpravljalo OLO. Sele na osnovi vseh teh razprav bo sestavljen predlog plana, ki bo upošteval stališča in pripombe, ki jih bo dala razprava.

Lani ni bilo možno sistematično sodelovanje gospodarskih, političnih in družbenih organizacij pri sestavljanju plana, ker smo plane dokaj pozno sprejemali. Letos pa bo glede tega bistveno drugače, ker bodo odborniki, politične organizacije, organi delavskega in družbenega upravljanja, občine, zbornice, zadružne organizacije in drugi lahko dokaj bolj sodelovali, kar bo nedvomno omogočilo boljše sestavljanje okrajnega plana.

## TEČAJ ZA JADRALCE IN PADALCE V KRANJU

Pred dnevi se je pričel v družbenih prostorih Aero kluba v Kranju dvomesečni tečaj za jadrince in padalce. Jadralni tečaj poseča 22 tečajnikov, padalskega pa 25. Na obeh tečajih predava 7 izkušenih jadrincev in padalcev domačega aerokluba. Tečaja bosta predvidoma zaključena 31. marca, nato pa bodo udeleženci polagali teoretične izpite in klubske izpise. Praktični izpiti pa bodo v aprilu pred posebno komisijo civilnega letalstva v Lescah.

C.

## VREME

V začetku tedna še delno oblačno in krajevne padavine, pozneje lepo in verjetno topleje.

## NAČRTI ZAVODA ZA STANOVANJSKO IN KOMUNALNO GRADNJO V KRANJU

Občinski ljudski odbor Kranj je na seji 14. t. m. obravnaval poročilo o bodočem delu Zavoda za stanovanjsko in komunalno gradnjo ter potrdil spremenjena pravila in tarifni pravilnik tega zavoda. Njegovo delo obsega projektiranje komunalnih naprav, predloge in izdelavo zazidalnih načrtov ter izdelavo investicijskih programov za stanovanja, proučevanje pogojev sodobne stanovanjske gradnje itd. Z enotnim koriščenjem fonda za stanovanjsko graditev bo zavod omogočil pocenitev gradbenih stroškov ter racionalnejšo zazidavo posameznih področij glede na komunalne naprave. Gotova stanovanja bo zavod oddajal interesentom proti odplačilu. Na ta način bodo tudi manjša podjetja, ki sicer ne bi zmogla financirati celotne zgradbe, lahko odkupila posamezna stanovanja.

J. O.

## OBČNI ZBOR OB 60-LETNICI TURISTIČNEGA DRUŠTVA V SKOFJI LOKI

V sredo, 13. t. m. so imeli člani Turističnega društva Skofja Loka redni letni občni zbor, na katerem so govorili predvsem o delovnem programu v letošnjem jubilejnem letu. Razen ureditve Starega gradu in potov, bo njihova glavna naloga gradnja novega kopališča.

KJ.

## SEJA GLAVNEGA ODBORA PREŠERNOVE DRUŽBE

V torek, 26. februarja ob 10. uri dopoldne bo Glavni odbor Prešernove družbe imel razširjeno sejo v Klubu ljudskih poslancev v Ljubljani, Puharjeva ulica 11. Poverjeniki in člani, ki se žele udeležiti seje, naj dvignejo vabila v upravi, Tomšičeva 5, do ponedeljka 25. februarja do 11. ure.

## OBČNI ZBOR SZDL V KRANJSKI GORI

Na letnem občnem zboru SZDL v Kranjski gori, ki je bil 14. februarja, so ugotovili precejšnjo delavnost na vseh področjih. V živahni razpravi so spet načeli že pozabljeno korito za napajanje žlve, ki je včasih stalo sredi vasi in so ga potem odstranili. Kaže, da to nesrečno korito povzroča glavobol zlasti tistim, ki jim delo v organizacijah ni mar.

—KJ



# gorenjski obveščevalec

## ZDRAVNIŠKA DEŽURNA SLUŽBA

Zdravstveni dom Kranj, Poljska pot 8, telefon 218, naročila za prevoz bolnikov telefon 04.

## MALI OGLASI

Odpri sem privatno zobarsko ordinacijo v Kranju, Jahačev prelaz 1. — Paš Minka, dentst. Po ugodni ceni prodam 8 oken z opeko kritega kozolca, lahek kmečki voz in 3.000 kg repe. — Košnik Peter, Primskovo 153.

**Kupim hišo** — tudi nedograjeno, z nekaj zemlje ali pa samo zazidljivo zemljo do 2 ha. Ponudbe z opisom in ceno pošljite na upravo lista.

Za vsestransko pomoč v gospodinjstvu v centru Kranja, nudim hrano in stanovanje. Vse ostalo po dogovoru. Naslov v oglaševalnem oddelku.

**Sprejem pestunjo**, ki bi v dopoldanskih urah pazila na 2 otroka. Ostala dela odpadejo. Ponudbe oddati na upravo lista.

**Rabimo večje število mizarjev ali kolarjev**, sedlarjev ali čevljarjev, dva električarja in 9 težakov. Ponudbe poslati v Tov. športnega orodja Elans, Begunje na Gorenjskem.

**Sprejem nekvalificirane delavce**. — ZidarSKI mojster Bidovec Miran, Huje 3, Kranj.

## Kmetijska zadruga z. o. l. Lučine razpisuje mesto trgovskega poslovođe.

Pogoji: 5 letna praksa v trgovini in potrebna strokovna izobrazba. — Ponudniki naj vložijo prošnje na KZ Lučine do 1. III. 1957. — Družinsko stanovanje zagotovljeno.

## KINO

### KINO »STORŽIČ« KRAJN

18. in 19. februarja, mehiški film »MLADI JUAREZ«, ob 18. in 20. uri — zadnjikrat.  
20. februarja, premiera amer. barv. filma »HOUDINI« — matineja ob 9.30. uri ter ameriški film »MASCEVALCI«, ob 18. in 20. uri. V gl. vlogi: Douglas Fairbanks, Ruth Warrick.  
21. februarja, ameriški film »MASCEVALCI«, ob 18. in 20. uri — zadnjikrat.

### KINO »STORŽIČ«

Predvaja v dne od 25. februarja do 3. marca 1957 ameriški barvni cinemascope film — stereofonski zvoke

### CARMEN JONES

v glavni vlogi: Harry Belafonte, Dorothy Dandridge. — Predstave: ob delavnikih ob 16. in 18. in 20. uri. — V nedeljo ob 14. in 16. in 20. uri. — Prodaja vstopnic: ob delavnikih od 9.—11. ure in od 14. ure dalje. V nedeljo in od 9.—11. ure in od 13. ure dalje

### KINO »TRIGLAV« PRIMSKOVO

19. februarja, premiera amer. barvnega filma »HOUDINI«, ob 19. uri.

**KINO »SVOBODA« STRAZIŠČE**  
19. februarja, ameriški film »MASCEVALCI«, ob 19.30. uri.

### KINO »RADIO« JESENICE

18. in 19. februarja, avstrijski zabavni film »DOKLER BOS PRI MENI«, ob 18. in 20. uri.  
20. in 21. februarja, ameriški film »DARILO NA VRVICI«, ob 18. in 20. uri.

### KINO »PLAVŽ« JESENICE

19. februarja, ameriški barvni film »AVANTURE DON JUANA«, ob 18. in 20. uri.  
21. februarja, avstrijski film »DOKLER BOS PRI MENI«, ob 18. in 20. uri.

### KINO ZIROVNICA

20. februarja, avstrijski zabavni film »DOKLER BOS PRI MENI«, ob 19.30. uri.

### KINO DOVJE

20. februarja, ameriški barvni film »AVANTURE DON JUANA«, ob 19. uri.

### KINO RADOVLJICA

19. in 20. februarja, ameriški pustolovski film »KLIC DIVJINE«, v torek ob 20. uri ter v sredo ob 17.30 in 20. uri.

## GLEDALIŠČE

### PREŠERNOVO GLEDALIŠČE KRAJN

Torek 19. februarja ob 20. uri: Aristophanes »LISISTRATA« — Izven.

## TRŽNI PREGLED

### V KRANJU

Kislo in deževno vreme je bilo prav gotovo vzrok, da je bil živilski trg v Kranju v petek na pol prazen. Temu primerno je bilo tudi blaga. Bilo je le nekaj jajčk po 16 in 17 dinarjev za komad, nekaj ješprenja po 70 dinarjev kg, fižola 60 do 70 din za kg, neka branjevka pa je imela tudi kašo po 80 dinarjev. — Skromni ponudbi je bilo podobno tudi povpraševanje.

### V KAMNIKU

V soboto ni bil živilski trg tako obiskan kot v torek. Deževno vreme je mnogo prodajalcev zadržalo doma. Na trgu je bilo veliko špinace in radiča po 160 din kg. Jajca so bila po velikosti od 11—15 din kom.; bilo jih je na pretek. Razen tega je bila še rumena koleraba po 30 din kg, por po 60 din kg, jabolka po 35 din kg. Cene ostali zelenjavi se niso spremenile.

### V ŠKOFJI LOKI

V soboto smo na živilskem trgu v Škofji Loki zabeležili naslednje cene: kislo zelje 50 din kg, zelje v glavah 30 din kg, kislja repa 25 din kg, ohrovt 50 din kg, cvetača 130 din kg, špinaca 20 din merica, radič 25 din merica, motovilček 30 din merica, jabolka 50 din kg, korenje 15 din kg, por 12 din kom. ali 200 din kg, suhi fižol 60 din liter, jajca 15—16 din kom., sladka smetana 150 din liter, sirček 12 din kom., peteršilj 10 din zavojček, regrat po 25 din merica.

## ŠŠ S SODIŠČA

### LAHKO ZASLUŽENO KOLO. CE...

Prostovoljno gasilsko društvo v Dupljah je ugotovilo, da je njihov nekdanji blagajnik Andrej Kuhar nekatere račune dvakrat knjižil, nastali višek pa spravil v svoj žep. Obdolženi je pred sodiščem trdil, da si ni prisvojil nobenega dinarja, da pa je res pomotoma knjižil dvakrat račune za okoli 30.000 dinarjev. Zatrjeval je, da je ves

denar po knjiženih računih tudi v celoti izplačal, da je torej ne samo pomotoma dvakrat knjižil, pač pa tudi pomotoma dvakrat denar izplačal. Zagovarjali se je moral tudi zato, ker je ob maškeraadi »poznoil« knjižiti dohodek dinarjev 14.000. Na sodišču je trdil, da je pozabil knjižiti samo 7000 dinarjev, ker je od dohodkov plačal pevcem 7000 dinarjev. Ugotovljeno je bilo, da je obdolženi pevec plačal iz drugih sredstev in ta izdatek tudi knjižil, dohodkov maškeraade pa ni knjižil.

Sodišče je ugotovilo, da je obdolžene spretno izkoristil zmešnjavo z računi, katero je sam povzročil, višek, ki se je pokazal s temi manipulacijami v znesku 44.000 dinarjev, pa je spravil v svoj žep. Obdolženi je pri svojem jalovem in brezupnem zagovoru vztrajal skoro do konca. Sele v svoji zaključni besedi je pred sodiščem priznal, da si je denar dejansko prilaštil in si z njim kupil kolo.

Kolo bi bilo prav na lahek način zaslužno, če ne bi bile obdolženčeve mahinacije odkrite, če ne bi moral vrniti zatajenega denarja, če ne bi bilo treba odsediti 4 mesece v zaporu in če ne bi bil deležen zaradi takega ravnanja tudi moralne obsodbe. L.

### ZGODBA JE ZASLA NA KRIVA POTA

19-letna Marija Strah se je oktobra lani zaposlila kot gospodinjka pomočnica pri Majdi Višnar na Jesenicah. Ker ji delo ni preveč »dišalo«, ga je po šestih tednih zapustila, preden pa je odšla, je vzela Višnarjevi eno kombinazo, žensko obleko, par ženskih raztegljivih nogavic, pas za nogavice in dežnik v skupni vrednosti 15.000 dinarjev. Ko je zaslutila, da jo iščejo organi varnosti, je del ukradenih predmetov vrnila. Kmalu za tem se je seznanila z delavcem R. A. z Jesenic, ki jo je po tem ko mu je po kratkem poznavanju obljubila zakon, peljal v svoje stanovanje, da bi mu gospodinjila. Ze drugi dan ko je R. A. odpotoval v Tržič, ga je olajšala za eno moško srajco, 1800 dinarjev, njegovo sestrično K. M. ki stanuje v sosednji sobi pa za žensko obleko, par usnjenih rokavic, par čevljev in žensko volneno jopico v skupni vrednosti 12.900 dinarjev. Verjetno bi s svojim načinom življenja še nadaljevala, če je ne bi sodišče obsodilo na 7 mesecev zapora. —nc

### OB ZAKLJUČKU NAŠE NAGRADNE ANKETE

## NAGRADILI SMO najboljše odgovore

Dne 7. decembra lani smo razpisali nagradno anketo, v kateri smo prosili naše naročnike, naj nam sporoče svoja mnenja in predloge o vsebini in obliki »Glasu Gorenjske«. Prejeli smo 163 pismenih odgovorov, dokaj naročnikov pa se je osebno zglasilo v uredništvu.

Tovarišica M. J. nam je takole napisala: »Tudi v mojo hišo, ki je visoko tu pod Blegošem, prihaja »Gorenjski glas« in da po pravici povem, da se ga vselej razveselim kakor draga prijateljca, ki stopi v hišo, saj le tako dobim nekaj stikov z ostalim svetom in izvem, kaj se godi po naši lepi Gorenjski. Lepo je brati ta Vaš list, ko piše vse lepo po domače...«

Tov. A. B. pa pravi: »Glas Gorenjske« v novi obliki mi ugaja nasploh, ker iz leta v leto bolj zadovoljuje gorenjsko prebivalstvo. Meni je tako prijetno, da bi ga bil vesel vsak dan.«

Takih odgovorov (ki vsebujejo tudi kritične pripombe in predloge) smo prejeli lepo število. To kaže, da je »Glas Gorenjske« čedalje bolj priljubljen list, ki ga bere blizu 50.000 ljudi (razen naročnikov tudi družinski člani in sosedje) ter je torej najbolj čitan časnik na Gorenjskem. Uredništvo se zaveda, da ima spričo take razširjenosti še posebno odgovornost do bralcev in skuša list čedalje bolj izpopolnjevati. Pri tem pa

bodo v izredno dragoceno pomoč tudi odgovori na našo nagradno anketo. Mnoge predloge naših bralcev smo v zadnjem času že uresničili, nekatere povsem, druge deloma, nekaj jih bomo v bližnji prihodnosti, kolikor nam le dopuščajo možnosti. Številni bralci želijo tudi to, da bi obseg lista (zlasti ponedeljske številke) povečali. To je seveda tudi želja uredništva, vendar pa nam finančne razmere tega še ne dopuščajo. Toda kar ni, še lahko pride... Ko je uredniški odbor razpravljal o odgovorih na anketo, je sklenil, da podeli:

1. nagrado v znesku 1500 din tovarišu Ivanu Čipeju iz Kranja,
2. nagrado v znesku 1000 din tovarišu Alojzu Vovku, Mlino 67 p. Bled,
3. nagrado (celoletno brezplačno pošiljanje »Glasu Gorenjske«) tov. C. Benedičiču, Zg. Besnica 28,
4. nagrado (celoletno brezplačno pošiljanje »Glasu Gorenjske«) tov. Augustu Cegnarju, Suha 9, Škofja Loka in
5. nagrado v znesku 500 din tov. Mariji Robič, Jesenice, Sp. Plavž 18.

Uredništvo se zahvaljuje vsem, ki so sodelovali v anketi in želi, da mu tudi v prihodnje sporočajo mnenja in predloge za izboljšanje našega gorenjskega glasila.

Uredništvo



## II. MEDNARODNE SANKASKE TEKME POD GOLICO

### Pokal spet na Jesenicah

JESENICE, 17. februarja. Sinoči ob 19. uri je bila v domu pod Golico svečana otvoritev II. medklubskih sankaske tekem z mednarodno udeležbo za prehodni pokal mesta Jesenice. Pokrovitelj tekem je bil ObLo Jesenice. Na tekmah so sodelovali ASKO Beljak (Avstrija) in druge ekipe iz Avstrije in Nemčije ter sankasči iz Bohinjske Bistrice, Zirov, Begunj, Tržiča in Jesenice. Tekmovali so na sankaske progi pod Golico, od Savske jame do Doma pod Golico, ki je dolga 2200 metrov in ima višinske razlike 190 m. Tekmovalo je 110 tekmovalcev, od tega 27 inozemcev. Rezultati: Enosedci (člani): 1. STEFAN BOHINC, Zirovnica;

2. MILAN CESEN, Tržič; 3. DRAGO KOŠIR, Jesenice; 4. HERMAN MÜLLER, Nemčija; 5. ALJOJZ BANOVŠEK, Jesenice; 6. HUBERT HELMUT, Beljak. ENOSEDI ČLANICE: 1. Marija Wutzl, Beljak, 2. Greta Cegnar, Beljak; 3. Silva Debejjak, Jesenice.

DVOSEDI: 1. Henrik Weitbauer in Henrik Hubert, Beljak; 2. Miha Dečman in Dani Klemenc, Jesenice; 3. Stane Horvat in Tone Horvat, Jesenice.

EKIPNO: 1. Jesenice, 2. Zirovnica, 3. Beljak itd. Jesenice so si priborile v II. mednarodnih sankaske tekem ekipno 1. mesto in prehodni pokal mesta Jesenice, ki je bil doslej v posesti Beljaka. U.

## VESTI

### GRADIS IN ERJAVČEVA NAJBOLJŠA

Kranj, 17. februarja. Danes je bilo na kegljišču »Triglava« zadnje kolo republiškega prvenstva za ženske v kegljanju. Nastopile so ekipe »Branika« iz Maribora, »Gradisa« in Ljubljane iz Ljubljane ter domači »Triglava«. Kranjčanke so že v prvem kolu slabo pričele in tako se jim kljub odličnim rezultatom v drugem kolu, danes ni posrečilo zmanjšati razlike med njimi in vodečim »Gradisom«. Kegljavice »Branika« so resno ogrozile drugo mesto »Triglava«, vendar so bile za deset kegljev »prekratke«. Najbolj se je odlikovala svotovna prvakinja, članica »Gradisa« Francka Erjavčeva. V vseh treh kolu je pokazala solidno formo in dosegla visoke rezultate. Danes je podrla 414 kegljev.

Današnje kolo je dalo naslednje rezultate:

1. »Gradisa« 2210 (Klemenčič 357, Pirc 381, Satler 333, Smrajc 383, Gorjan 342, Erjavc 414).
2. »Branik« 2206 (Pirc 335, Lipovšek 286, Novak 378, Zokolj 365, Štifter 359, Kokolj 383).
3. »Triglava« 2166 (Čadež 369, Engelman 337, Kavčič 374, Martelanc 361, Ambrožič 365, Rozman 360).
4. »Ljubljana« 1913 (Pavlin 316, Hruševar 286, Metlar 223, Ruparčič 365, Smolnikar 271, Falout 352).

Slovenske prvakinje so postale kegljavice »Gradisa« s skupno 6739 keglji, drugi je »Triglava« 6478, tretji »Branik« 6468 in četrta »Ljubljana« s 5870 keglji.

UPRAVNI ODBOR Gorenjske nogometne podzveze v Kranju sklepuje redno letno skupščino, ki bo v soboto 23. t. m. ob 23. uri v stranski dvorani sindikalnega doma v Kranju (vhod s severne strani — pred glavnim izhodom iz kina Storžič). Skupščini je predložen običajni dnevni red.

PODZVEZA NOGOMETNIH SODNIKOV v Kranju prosi najstarejše nogometarje in vse one, ki imajo veselje do sojenja nogometnih tekem, da se prijavijo v tečaj za nogometne sodnike, ki bo v Kranju. Prijave, v katerih naj bo poleg osebnih podatkov prijavitelca naveden tudi točen naslov, je treba dostaviti najkasneje do 28. februarja t. l. na naslov: Podzveza nogometnih sodnikov - Kranj, poštni predal 16. O vsem ostalem pa bodo prijavljenci po predlo-

ženih prijavah prejeli pismena navodila. GNP

### OBČNI ZBOR SAHOVSKEGA DRUŠTVA V RADOVLJICI

V Radovljici je bil 14. t. m. redni letni občni zbor šahovskega društva. Člani so sprejeli vrsto sklepov za nadaljnje delo. Sporazumno z mladinskim komitejem bodo priredili več medsebojnih šahovskih tekmovalj z mladino radovljiške gimnazije. Prav take stike bodo navezali z mladino iz Begunj. V Radovljici nameravajo urediti več moštvev in pritegniti v društvo večje število članov. Prihodnji mesec bodo odigrali dvoboj z Jesenicami na 45 deskah. V mesecu marcu bodo organizirali tudi redna predavanja o igranju šaha za mladince in mladinke, ki jih bo vodil mojster Lešnik. Finančna sredstva si namerava društvo zagotoviti s šahovsko veselico.

### SAHOVSKI BRZOTURNIR V RADOVLJICI

V četrtek, 14. t. m. je bil v Radovljici šahovski brzoturnir, ki se ga je udeležilo 17 igralcev. Zmagal je mojster Lešnik s 14,5 točkami. Sledili so: Kaše 14, Pikelj 13, Mall 12,5, Simčič in Čeferin 11,5 točk.

### X. MEDOBATNO MOSTVENO PRVENSTVO ŽELEZARNE JESENICE

Sahovsko društvo na Jesenicah je pretekli četrtek organiziralo X. medobratno brezopetno prvenstvo Železarne, ki se ga je udeležilo 16 moštvev. Prvo mesto je osvojilo moštvo »kapitalne izgradnje«.

Rezultati: Kapitalna izgradnja 18 točk, TSS 18 točk, Javornik I 17 točk, gradbeni oddelek 14,5, nabavni oddelek 13, jeklarna 12,5, OTK 12,5, MIS 6,5 itd.

### SAHOVSKO PRVENSTVO JESENIC

Pred dnevi je bilo odigrano šahovsko prvenstvo Jesenic. V finalu je tekmovalo 12 udeležencev. Rezultati: Korošek 10 točk, Strumbl 9,5, ing. Sešek 8, Tušar 6,5, Jan 6, Langus 5 itd. Prvih pet bo tekmovalo na prvenstvu Gorenjske.

### 205 TISOČ ZA ŠPORT

Na seji izvršnega odbora sindikata tovarne »Iskra« v Kranju je bilo iz letnega proračuna tovarne odobrenih 205.000 dinarjev za podporo športnim kolektivom v tovarni. Zgledu tovarne »Iskra«, bi lahko sledila tudi ostala kranjska podjetja in tovarne.

## Ne le hokej

Ze takrat, ko so se videli šele obrisi novega umetnega drsališča na Jesenicah, je bilo čutili, da bo postal hokej na ledu pomembna in množična športna panoga v našem metalurškem središču. Toda, da bo zavzela tak razmah in da bo osvojila v taki meri srca starih in mladih, tega menda nihče ni pričakoval. — Kdor je prisostvoval pred štirinajstimi dnevi sprejemu državnih hokejskih prvakov na Jeseniški železniški postaji, bo prav gotovo pritrtil zadnji trditvi.

Povsem napak bi bilo, če bi dejali, da to ni prav; če bi dejali, da ni prav, če se mladina navdušuje za to izredno dinamično igro. Prav tako ne bi bilo prav, če bi rekli, da ne soglašamo z gmočno pomočjo, ki jo daje ObLo jeseniškemu hokeju.

Vendar... Iz ust nekaterih posameznikov je slišati, da ne bi bilo prav, če bi zaradi hokeja zamrla ostala športna dejavnost na Jesenicah. Morda je nekaj pomislekov, ki to boja-zen opraviljujejo.

Ni dvoma, da bo (saj je že) hokej na ledu postal šport številka 1. ne le na Jesenicah, marveč tudi po vsej Gorenjski. Zato ima tudi trenutno najboljše pogoje. In prav je, da jih ima.

Prav pa je, če posvetimo skrb in pozornost tudi ostalim športnim panogam, saj sodijo jeseniški smučarji, sankasči, kegljaviči na ledu v vrh kvalitativnih športnikov teh panog v državi. Tu so, seve, še tudi druge športne panoge.

Ni namen teh vrstic omalovaževati uspehov in priljubljenosti jeseniških hokejistov ter privrženosti ljudi, zlasti mladine, tej športni panogi. Želati pa bi bilo, da ne bi zavoljo tega morda zamrla ostala športna dejavnost.

I. A.

### POKALNI NAMIZNOTENISKI IN SAHOVSKI TURNIR NA GOLNIKU

Preteklo nedeljo je bil na Golniku namiznoteniški in šahovski troboj med Rudarjem iz Trbovelj, »Ilirijo« iz Ljubljane in domačim »Storžičem« za prehodne pokale bolnišnice Golnik. Namiznoteniški igralci in igralke so dosegli naslednje rezultate:

Moški ekipno: »Rudar« : »Storžič« 5:1, »Ilirija« : »Storžič« 5:0, »Ilirija« : »Rudar« 5:1; ženske ekipe: »Storžič« : »Ilirija« 3:1, »Sava« : »Storžič« 3:1, »Ilirija« : »Sava« 3:1.

Prvo mesto je osvojila »Ilirija« zaradi boljše set razlike. Najboljša igralka je bila Ivica Dolen, Golnik, ki je dobila vse partije.

Sahisti pa so dosegli naslednje rezultate: SK »Rudar« : SK »Storžič« II 7:1, SK »Rudar« : SK »Storžič« I 5:3, SK »Rudar« : SK »Ilirija« 4:4, SK »Storžič« : SK »Storžič« II 6:2, SK »Storžič« : SK »Ilirija« 6:2, SK »Ilirija« : SK »Storžič« II 7:1.

Končni vrstni red: SK »Rudar«, Trbovlje 16 točk, SK »Storžič«, Golnik I 15 točk, SK »Ilirija«, Ljubljana 13 točk, SK »Storžič«, Golnik II 4 točke.

## Delavni kamniški planinci

### NA ZBORU KAMNIŠKIH PLANINCEV SO POVEDALI:

Predsednik Ljotze Koder: Kamniške planince so zaradi bližine Ljubljane postale že Ljubljanske planine. Nova asfaltna cesta do Kamnika in dograjena pot v Bistrico omogoča promet z največjimi avtobusi. Bistrica je manj kot v eni uri dostopna iz Ljubljane. Ustanovili smo mladinski odsek, v katerem je članjenih 135 mladincev in 72 pionirjev. Vseh članov je 834. Vsi odseki so napredovali. Alpinistični pripravljiva odpravo na Durmort. Odsek Gorskke reševalne službe je v tečajih vzgojil mlade reševalce. Porabili smo 168.000 din za opremo planinskih domov.

Tajnik Stefan Repanšek: Obisk v planinskih postojankah se je znatno dvignil. Na Kamniškem sedlu je bilo 3357 obiskovalcev, kar je 1115 več kot prejšnje leto. Nočnin je bilo 1912, na Kokrškem sedlu pa 1513! Koče so bile vzorno oskrbovane. Stari grad je obdržal sloves najlepše izletne točke v kamniški okolici. Člani so opravili 1328 ur prostovoljnega dela.

RAZPRAVA: Člani so proti temu, da bi k uslugam v planinskih domovih pribijali prispevke za razne akcije. Ni nobene potrebe, da bi se stare legitimacije zamenjavale z novimi. Dom v Kamniški Bistrici naj pride v upravo PD Kamnik. Za amortizacijo naj bi vsako društvo imelo svoj sklad.



ROMAN  
SLIKANICA  
ZANIMIVOSTI  
FILM

# ZADNJA STRAN

MIMI MALENYEK KONIC 14  
**VIGENCY** ROMAN

Zdaj je vedela vse, a kljub temu, da jo je potrla, ni niti za trenutek pomislila, da bi pristala. Strastno je zavrnila strica:

„Ne, doma ne bom pustila prodati! Če ne bo šlo drugače, bom prodala svojo polovico, vso zemljo, vigence, toda doma ne! To je vendar moj, naš dom!“

„Tvoj dom?“ Na svetu smo kakor muhe enodnevnice, zato je bolje, da ne navezujemo srca...“ je začel stric, toda Ana ga ni poslušala. Jezno je vzkliknila:

„Zakaj pa Globočnik sme navezovati srce na zemsko? Ali on ni muha enodnevnica?“ Vstala je in gledala starca s sovražnim, užaljenim pogledom. V tem trenutku je zares sovražila starega, trdnega moža, ki tako lahkotno pije rebulo in govori o tem, da bi prodali Gašperinovo domačijo. „Zakaj potem Globočnik sme grabiti?“ je kričala. „Toda jaz ne bom pustila! Polnoletna sem in postavila se bom za svojo in bratovo pravico!“

Gospod Filip je bil resnično začuden. Se nikoli je ni videl take. Vedno ponižna Ana, vzgojena v samostanski pokorščini, se upa tako upirati! Kako se ji oči svetijo, nikoli bi ji ne prisodil kaj takega! Njen trmasti odpor ga je zbegal, zato je manj strogo, kot se mu je zdelo prav, rekel:

„Prav, da ti ni vseeno, kaj se bo zgodilo z domačijo. Vpij pa nikar, ne pozabi, da si v župnišču.“

Sedla je nazaj in globoko dihala. V sobi je bilo vse tiho, samo iz daljave je prihajala jeka kladiv. Gospod Filip je gledal v zadržano okno, bobnal s prsti po mizi in nazadnje rekel:

„Nisem hotel govoriti o tem, toda izbežala si iz mene. Nikar pa ne misli, da nočem pomagati, kolikor le morem. Skušali bomo preprostiti posojilnico, da ne bo terjala in za manjše kljuke... bom posodil. Nisem pozabil, da sta mi ti in Aleš najbližja sorodnika; kar imam, bo vajino, če bosta le taka, kakor je prav.“ Glas mu je zvenel utrujeno, zadržano, nazadnje je skoro nežno dejal: „Saj veš, da sem ti zmeraj hotel samo dobro.“

To je bil spet tisti stric Filip, ki ga je vedno gledala s spoštovanjem in občudovanjem. Postalo ji je žal, da ga je razjezila.

„Nisem vas mislila žaliti, stric,“ je rekla iskreno. „A saj veste, ko gre za dom, za brata...“

Gospod Filip je prikimal. Bil je utrujen, burni pomenek ga je razburil. Vstal je, rekel, da je čas iti spat in obljubil, da se bo prihodnji dan pomenil z Globočnikom zaradi vigencev. Ana mu je voščila lahko noč in odšla v malo sobico, kjer je spala, kadar je bila v župnišču.

V sobici je bilo mrzlo, zarila se je pod odejo in drgetala od mraza. Dolgo si je zaman prizadevala, da bi zaspala, kar naprej je morala misliti na pogovor s stricem. Če bi res prodali, bi morala živeti kot preživetkarica pri tujih ljudeh, ali pa iti v samostan, kakor ji je stric svetoval. Oboje ji je bilo enako zoprno.

Cutila se je nesrečno, zelo nesrečno. Ni imela lepe mladosti in tudi prihodnost ji ni obetala ničesar. Doma je trpela zaradi očetovega čudaštva, zmeraj je bil tak, kakor bi ga tlačila nevidna mora, nikoli ni mogel razumeti, da je Ana mlada in željna veselja. Kdo bi vedel, zakaj je bil tako sam svoj? Morebiti zaradi matere? Bila je oblastna, tega se je Ana še dobro spominjala. A stric Filip ima prav, tudi mati se je vsa leta peklila ob očetu, tudi ona je bila redkokdaj vesela. Kadar je bila, je pa privrela iz nje neka hrupna veselost, neobzdana, kakor podzemski tok, ki nenadoma prebije površino in bruhne na dan.

## UMETNA LUNA bo še letos začela krožiti okrog Zemlje

V eni lanskih številkih našega časopisa smo poročali, da pripravljajo ameriški in sovjetski znanstveniki vsak svoj umetni satelit, ki ga bodo izstrelili s posebnimi raketami tako daleč v vesolje, da bo tam ostal in kot nova, umetna luna začel krožiti okrog Zemlje. Zdaj so Amerikanci objavili, da bodo svoj umetni satelit izstrelili že sredi tega leta. V njem bodo vremenski in drugi aparati, dognanja teh aparatov pa bo avtomatično sporočala na Zemljo majhna, a močna radijska oddajna postaja. Od satelita pa si ne obetajo samo znanstvenih, temveč tudi znatne vojaške koristi. Torej: kdor bo prvi obvladal vesolje, bo tudi zagospodaril Zemlji...

V Združenih državah Amerike pripravljajo izstrelitev umetne lune z velikim pompom. Društva za širjenje poljudne znanosti organizirajo tečaje, v katerih pripravljajo ljudi na opazovanje umetnega satelita, optične tovarne pa so izdelale in vrgle na trg priročne aparate v ta namen. Kdor se znajde, se pa znajde! Ameriški trgovci se znajdejo ob vsaki priliki...



Ob napravi za opazovanje umetnega satelita.



Model umetnega satelita — nič večji ni od košarkarske žoge. V tem majem stroju so zapletene naprave, ki bodo znanstvenikom s pomočjo male radijske postaje, vgrajene v satelit, sporočale prilike v vesolju.



V ZDA razna znanstvena društva prirejajo pravne tečaje, na katerih ljubitelje zvezdoslovja uče, kako bodo opazovali umetno luno s preprostimi pripravami.



Znanstvenik razlaga tečajnikom pot umetnega satelita okrog našega planeta.

## ZGODOVINSKE IN DRUGE PATERKE Z GORENJSKE

Jesenice, preimenovali iz trga v mesto leta 1829, leže v ozki Gornjesavski dolini. S severa obdajajo mesto prisojna, porastla in plazovita pobočja Karavank, z juga pa zelo strma pobočja gozdnate planote Možaklje. So zelo obsežen industrijski kraj, ki se po zadnji vojni še stalno razvija. Jesenice so obenem zelo važno prometno križišče, saj se cepijo tu železniške proge proti Avstriji, Italiji (Bled, Bohinj, Gorica, Trst) in Ljubljani. Prav tako slove kot glavno izhodišče za neštete alpske ture.

Na Jesenice vodi lepa, deloma betonirana in asfaltirana cesta, ki se nad Kranjem loči od Ljubeljske ceste, od Jesenic dalje pa se preko Kranjske gore in Podkorena vzpenja čez Korensko sedlo na Koroško. Prvotno cesto je trasiral in zgradil rimski cesar Julij Cezar leta 57 pred našim štetjem. Do srede osemnajstega stoletja je bil v Ziljski dolini ohranjen v skalo vsekan latinski napis, ki se je po naše glasil: Gaj Julij Cezar je po lastnem načrtu in na lastne stroške izpeljal to važno cesto. Po neki legendi sta po tej cesti hodila peš na Moravsko slovenska blagovestnika Ciril in Metod.

Na kraju sedanjega mesta Jesenic in po bližnji okolici so bili rudniki že v starih časih. Bogače zaklade železne rude so izkoriščali tod okoli že podložniki Ortenburških grofov. Peči za topljenje železne rude in kladiva so obratovala po jeseniški okolici že koncem 14. stoletja. Vsa naslednja stoletja se je izkoriščanje rudniških zakladov postopoma razširjalo in je kraj postajal vedno živahnije središče železne industrije, kar je seveda vplivalo in

pripomoglo k splošni povzdigi mesta. Leta 1800 je Kranjska industrijska družba prenesta iz Bohinja vso železarsko industrijo na Jesenice. Tedaj so na Jesenicah zgradili novo tovarno, temelj sedanjih obratov. Mnogo je k razvoju in napredku mesta pripomogla tudi leta 1906 otvorena karavanska železnica, ki je dala Jesenicam značaj važnega železniško - prometnega križišča, v zadnjem času pa prispeva k razvoju predvsem pospešeno rastoča, na podlagi sodobne tehnike obratujoča industrija.

Na Jesenicah so tovarniški obrati ene izmed največjih in najmodernejših težkih industrij v državi. V teh obratih se izdeluje v Martinovih pečeh surovo jeklo v blokih, iz katerih izdelujejo v obratu na Javorniku, ki je zvezan z jeseniškimi obrati z ozkotirno železnico, železo v palicah, profilno železo, valjano pločevino itd. Na Jesenicah pa izdelujejo poleg polsurovin valjano in vlečeno žico, žeblice, železo v trakovih itd. Tudi livnica za jekleni in sivi liv je vključena v jeseniškem obratu. Tovarna na Javorniku je obenem zgodovinsko znamenita zaradi tega, ker je bil v njeni visoki peči prvokrat na svetu izdelan ferromangan.

V zadnji svetovni vojni je bil vsled napada iz zraka del mesta okrog kolodvora porušen. Zgradili so nov, moderen kolodvor, na kraju porušenih hiš pa vstajajo moderne zgradbe, ki z mogočno industrijo vred opozarjajo tujca na našo delavnost in ustvarjajo v njem dojem, da je prišel v deželo, ki ni samo bogata na prirodnih lepotah, ampak tudi na naprednem in delovnem ljudstvu.

JUSTO JURČIČ  
JANKO ŽERŠNIK  
POLJAK  
PRIREDIL  
SULO ROBLIK  
RIŠE  
MILAN BATISTA



53. Oskrbnik Poljak se je kaj nezadovoljen vračal iz Ljubljane. Ni jih mogel prepričati, da je rokovnjaška nevarnost precejšnja. Sele ko je ponovno poudaril, da z dr. Rurgerjem s precejšnjo gotovostjo računata na napad v Črnem grabnu, se je francoski intendant nekoliko vznemiril. Obljubil je Poljaku, da bo naročil tajniku Vernazzu, naj preišče kraje okoli Črnega grabna.

54. Nazaj grede se je Poljak oglašil pri Gavriču, da bi se še z njim pomenil o tej stvari, če ga ni tudi kaj drugega vleklo v to hišo. »Vendar ste prišli, prijatelj!« ga pozdravi. »Vi gotovo že kaj več veste o tem groznem hudodelstvu?« Poljak ga je začudeno vprašal, na kaj misli. Oskrbnik mu je pokazal odrezano človeško roko, ki je bila zjutraj obešana na mestna vrata.

55. »To je rokovnjaško delo!« sta se strinjala oba. Poljak se je takoj domislil, da je žrtev gotovo stari Mozol. Zato je sklenil s komisarjem Mulejem pri priči oditi na kraj dogodka. Rezika mu je branila, češ, zdaj pred poroko, pa se spušča v take nevarnosti, a Štefan se ni dal pregovoriti.

56. Toda Rezika je bila ženska. Zaigrala je še zadnjo karto, da bi ga obvarovala nevarnosti: povabila ga je k sebi v sobo, da mu prebere pismo, ki ji ga je pisala njegova mati. Vdal se je. Ko pa je Rezika brala zadnje stran pisma, je Poljak prebledel in rekel, da bi tega mati ne smela pisati. Brž je zapustil sobo in tako pustil presenečeno Reziko pred novo »ganko. Zaslutila je neko skrivnost.